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1. Wstęp

1.1. Przedmiot ST.
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru

robót związanych z oczyszczeniem i skropieniem warstw konstrukcyjnych przy rozbudowie drogi
gminnej nr 031114C w Pruszczu – ul. 3 Maja powiat świecki.

1.2. Zakres stosowania ST.

Niniejsza Specyfikacja Techniczna stosowana jest jako dokument kontraktowy przy realizacji
robót wymienionych w punkcie 1.1

1.3. Zakres robót objętych ST.

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót przy skropieniu i
oczyszczaniu warstw konstrukcyjnych nawierzchni i obejmują:

- mechaniczne oczyszczanie warstw niebitumicznych,
- mechaniczne oczyszczanie warstw asfaltowych,
- skropienie emulsją asfaltową warstw niebitumicznych,
- skropienie emulsją asfaltową warstw asfaltowych.

1.4. Określenia podstawowe.

Określenia podane w niniejszej Specyfikacji Technicznej są zgodne z obowiązującymi
odpowiednimi normami i ST D.M.00.00.00.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z
Dokumentacją Projektową, SST i poleceniami Inżyniera.

Ogólne wymagania dotyczące jakości robót podano w ST D.M.00.00.00. ”Wymagania ogólne”.

2. Materiały

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów.

Ogólne warunki dotyczące stosowania materiałów podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania
ogólne”.

2.2. Rodzaje materiałów do wykonania skropienia.

Materiałami stosowanymi przy skropieniu warstw konstrukcyjnych nawierzchni są:

- do skropienia podbudowy nieasfaltowej:

o kationowe emulsje asfaltowa typu C 60 B 5 ZM

- do skropienia warstwy wyrównawczej/profilowej:
o kationowe emulsje asfaltowa typu C 60 B 3 ZM
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Stosowane do skropień międzywarstwowych emulsje asfaltowe muszą spełniać wymagania
normy PN-EN 13808:2010 wraz z załącznikiem krajowym NA.

2.3. Wymagania dla materiałów.

Tablica 1. Wymagania dla kationowych emulsji asfaltowych

właściwość Procedura
badawcza Jedn. C 60 B 5 ZM C 60 B 3 ZM C 60 BP 3 ZM

Polarność PN-EN 1430 - Dodatnia Dodatnia Dodatnia

Czas mieszania PN-EN 13075-2 s NPD(0) NPD (0) NPD (0)

Indeks rozpadu PN-EN 13075-1 g/100
g 120 – 180 (5) 50 – 100 (3) 50 – 100 (3)

Zdolność do
penetracji PN-EN 12849 min NPD (0) NPD (0) NPD (0)

Stabilność podczas
mieszania z
cementem

PN-EN 12848 g < 2 (2) NPD (0) NPD (0)

Zawartość lepiszcza
(poprzez
oznaczenie
zawartości wody)

PN-EN 1428 %
(m/m) 58 – 62 (5) 58 – 62 (5) 58 – 62 (5)

Zawartość lepiszcza
pozostałego po
destylacji

PN-EN 1431 %
(m/m) NPD (0) NPD (0) NPD (0)

Czas wypływu dla
Φ 2 mm w 400C PN-EN 12846 s 15 – 45 (3) 15 – 45 (3) 15 – 45 (3)

Czas wypływu dla
Φ 4 mm w 400C PN-EN 12846 s NPD (0) NPD (0) NPD (0)

Lepkość
dynamiczna w 400C PN-EN 14896 mPas NPD (0) NPD (0) NPD (0)

Pozostałość na sicie
0,5 mm PN-EN 1429 %

(m/m) < 0,2 (3) < 0,2 (3) < 0,2 (3)

Pozostałość na sicie
0,16 mm PN-EN 1429 %

(m/m) NPD (0) NPD (0) NPD (0)

Pozostałość na sicie
po 7 dniach
magazynowania,
sito 0,5 mm

PN-EN 1429 %
(m/m) TBR (1) TBR (1) TBR (1)

Sedymentacja po 7
dniach
magazynowania

PN-EN 12487 %
(m/m) TBR (1) TBR (1) TBR (1)
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właściwość Procedura
badawcza Jedn. C 60 B 5 ZM C 60 B 3 ZM C 60 BP 3 ZM

Adhezja (badana na
kruszywie
bazaltowym)

Załącznik NA
2.2

%
pokrycia

pow.
≥ 75 ≥ 75 ≥ 75

pH  emulsji PN-EN 12850 - ≥ 3,5 NPD (0) NPD (0)

Asfalt odzyskany
przez odparowanie PN-EN 13074

Penetracja w 250C
asfaltu odzyskanego PN-EN 1426 0,1

mm < 100 (3) < 100 (3) < 100 (3)

Temperatura
mięknienia asfaltu
odzyskanego

PN-EN 1427 0C > 39 (5) > 39 (5) > 43 (4)

Nawrót sprężysty
asfaltu odzyskanego PN-EN 13998 % NPD (0) NPD (0) ≥ 50 (4)

Objaśnienia:

NPD – właściwość użytkowa nie określana

TBR – wielkość należy zadeklarować
Liczba w nawiasie (x) – klasa właściwości

2.4. Zużycie lepiszczy do skropienia.

Orientacyjne zużycie lepiszczy do skropienia warstw konstrukcyjnych nawierzchni podano
w tablicy 2.
Tablica 2.  Orientacyjne zużycie lepiszczy (wydatek pozostającego asfaltu) do skropienia warstw

konstrukcyjnych nawierzchni

Lp. Rodzaj warstwy Zużycie (pozostający asfalt kg/m2)

1. Podbudowa z KŁSM 0,5 – 0,7

2. Podbudowa z betonu asfaltowego 0,1 – 0,3

Dokładne zużycie lepiszczy powinno być ustalone w zależności od rodzaju warstwy, jej faktury
i stanu powierzchni oraz zaakceptowane przez Inżyniera.

2.5. Składowanie lepiszczy

Warunki przechowywania nie mogą powodować utraty cech emulsji i obniżenia jej jakości.
Emulsję należy przechowywać w zbiornikach stalowych wyposażonych w urządzenia grzewcze i
zabezpieczonych przed zanieczyszczeniem. Emulsję można magazynować w opakowaniach
transportowych lub stacjonarnych zbiornikach pionowych z nalewaniem od dna. Przy przechowywaniu
emulsji asfaltowej należy przestrzegać zasad ustalonych przez producenta emulsji.

3. Sprzęt

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu.
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Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne”.

3.2. Sprzęt do skrapiania warstw nawierzchni

Do skrapiania warstw nawierzchni należy używać skrapiarkę do emulsji. Skrapiarka powinna
być wyposażona w urządzenia pomiarowo-kontrolne pozwalające na sprawdzanie i regulowanie
następujących parametrów:

- temperatury emulsji w zbiorniku,
- ciśnienia emulsji w kolektorze,
- obrotów pompy dozującej emulsję,
- prędkości poruszania się skrapiarki,
- wysokości i długości kolektora do rozkładania emulsji,
- dozatora emulsji.

Zbiornik na emulsję skrapiarki powinien być izolowany termicznie tak, aby było możliwe
zachowanie stałej jej temperatury. Skrapiarka powinna zapewnić rozkładanie emulsji z tolerancją ±
10% od ilości założonej.

3.3. Sprzęt do oczyszczania warstw nawierzchni

Wykonawca przystępujący do oczyszczania warstw nawierzchni, powinien korzystać ze
szczotek mechanicznych. Zaleca się użycie urządzeń dwuszczotkowych. Pierwsza ze szczotek
powinna być wykonana z twardych elementów czyszczących i służyć do zdrapywania oraz usuwania
zanieczyszczeń przylegających do czyszczonej warstwy. Druga szczotka powinna posiadać miękkie
elementy czyszczące i służyć do zamiatania. Zależnie od stopnia zabrudzenia warstwy zaleca się
używanie szczotek wyposażonych w urządzenia odpylające oraz sprężarek, zbiorników z wodą,
szczotek ręcznych.

4. Transport

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu.

Ogólne warunki dotyczące transportu podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.

4.2. Transport emulsji

Emulsja może być transportowana w cysternach, autocysternach, skrapiarkach, beczkach i
innych opakowaniach pod warunkiem, że nie będą korodowały pod wpływem emulsji i nie będą
powodowały jej rozpadu. Cysterny przeznaczone do przewozu emulsji powinny być przedzielone
przegrodami, dzielącymi je na komory o pojemności nie większej niż 1m3, a każda przegroda powinna
mieć wykroje w dnie umożliwiające przepływ emulsji. Cysterny, pojemniki i zbiorniki przeznaczone do
transportu lub składowania emulsji powinny być czyste i nie powinny zawierać resztek innych
lepiszczy.

5. Wykonanie robót.

5.1. Ogólne warunki wykonania robót.

Ogólne warunki wykonywania robót podano w ST D.M.00.00.00. „Wymagania ogólne”.

5.2. Zakres wykonywanych robót.

5.2.1. Oczyszczenie powierzchni.
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Powierzchnia podłoża, przed ułożeniem kolejnej warstwy powinna zostać oczyszczona z
luźnego kruszywa, pyłu i błota. Operację tę należy wykonać przy użyciu szczotki mechanicznej lub
kompresora w miejscach trudno dostępnych używać szczotek ręcznych.

5.2.2. Skropienie warstw nawierzchni.

Warstwa przed skropieniem powinna być oczyszczona. Jeżeli do czyszczenia warstwy była
używana woda, to skropienie lepiszczem może nastąpić dopiero po wyschnięciu warstwy, z wyjątkiem
zastosowania emulsji, przy których nawierzchnia może być wilgotna. Skropienie warstwy może
rozpocząć się po akceptacji przez Inżyniera jej oczyszczenia. Warstwa nawierzchni powinna być
skrapiana lepiszczem przy użyciu skrapiarek, a w miejscach trudno dostępnych ręcznie (za pomocą
węża z dyszą rozpryskową).

Temperatura emulsji podczas skrapiania powinna być zgodna z informacją producenta, a jej
lepkość powinna zapewniać poprawną pracę skrapiarki i zachowanie parametrów jakościowych
emulsji i pozostającego na powierzchni asfaltu. W razie potrzeby emulsję należy ogrzać do
temperatury zapewniającej wymaganą lepkość.

Skropienie powinno być równomierne, a ilość rozkładanego lepiszcza powinna być równa ilości
założonej z tolerancją ±10%. Jeżeli zdarzyłaby się awaria skrapiarki i wystąpiłyby miejsca z nadmierną
ilość lepiszcza Wykonawca w tych miejscach powinien rozłożyć warstwę suchego i rozgrzanego
piasku i usunąć nadmiar lepiszcza przez szczotkowanie.

Po skropieniu warstwa emulsji powinna być pozostawiona bez jakiegokolwiek ruchu na czas
niezbędny dla umożliwienia penetracji lepiszcza w warstwę i odparowania wody z emulsji. W
zależności od rodzaju użytej emulsji czas ten wynosi od 1godz. do 2 godzin.

Przed ułożeniem warstwy z mieszanki mineralno – bitumicznej Wykonawca powinien
zabezpieczyć skropioną warstwę nawierzchni przed uszkodzeniem dopuszczając tylko niezbędny ruch
budowlany związany bezpośrednio z wykonanie warstwy mm-a. Jakiekolwiek uszkodzenia
powierzchni powinny być przez Wykonawcę naprawione przez ręczne uzupełnienie emulsji.

6. Kontrola jakości robót

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót.

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST D.M.00.00.00 „Wymagania ogólne”.

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót.

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien przeprowadzić próbne skropienie warstwy
w celu określenia optymalnych parametrów pracy skrapiarki i określenia wymaganej ilości emulsji w
zależności od rodzaju i stanu warstwy przewidzianej do skropienia.

6.3. Kontrole i badania w trakcie wykonywania robót.

6.3.1.  Badanie dokładności oczyszczenia.

Ocena oczyszczenia warstwy konstrukcyjnej polega na ocenie wizualnej dokładności wykonania
tej czynności.

6.3.2. Sprawdzenie jednorodności skropienia i zużycia emulsji (pozostałego asfaltu)

Jednorodność skropienia powinna być sprawdzana wizualnie.
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Wykonawca zobowiązany jest prowadzić kontrolę ilości rozkładanego lepiszcza według metody
podanej w o normie: PN-EN 12272-1:2005 Powierzchniowe utrwalenie. Metody badań. Część: 1
Dozowanie i poprzeczny rozkład.

Badanie należy przeprowadzać w dwóch punktach na każdej działce roboczej.

6.3.3. Badania lepiszczy

Ocena lepiszczy powinna być oparta na atestach producenta z tym, że Wykonawca powinien
kontrolować dla każdej dostawy czas wypływu dla Ø 2mm w 40°C wg normy PN-EN 12846:2009 na
zgodność z wartością przedstawioną w świadectwie dostawy wydanym przez producenta.

7. Obmiar robót

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST D.M.00.00.00.

Jednostką obmiarową jest (metr kwadratowy) 1 m2 skropionej i czyszczonej powierzchni na
podstawie Dokumentacji Projektowej i obmiaru w terenie.

8. Odbiór robót.

8.1. Ogólne zasady odbioru robót.
Ogólne zasady odbioru robót podano w ST D.M.00.00.00. "Wymagania ogólne".

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z ST i wymaganiami Inżyniera, jeżeli wszystkie
pomiary i badania z zachowaniem tolerancji wg punkt 6 dały wyniki pozytywne.

9. Podstawa płatności.

9.1. Ogólne wymagania dotyczące płatności.

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w ST D.M.00.00.00. "Wymagania ogólne".

Podstawą płatności jest kwota ryczałtowa za zrealizowanie całości kontraktu.

9.2. Zakres wykonania robót obejmuje:

- przygotowanie robót i oznakowanie robót,
- ręczne odspojenie stwardniałych zanieczyszczeń,
- oczyszczenie poszczególnych warstw podbudowy i nawierzchni,
- zakup i dostarczenie lepiszcza i napełnienie nim skrapiarek,
- podgrzanie lepiszcza  do wymaganej temperatury,
- skropienie podbudowy z kruszywa łamanego oraz podbudowy z betonu asfaltowego i warstwy

wiążącej lepiszczem,
- przeprowadzenie pomiarów i badań laboratoryjnych wymaganych w SST,
- wszystkie inne czynności nieujęte a konieczne do wykonania w ramach niniejszej specyfikacji,
- uporządkowanie miejsc prowadzonych robót, odwiezienie sprzętu.

10. Przepisy związane.
1. PN-EN 13808:2010 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Zasady klasyfikacji kationowych emulsji

asfaltowych
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2. PN-EN 12272-1:2005 Powierzchniowe utrwalenie. Metody badań. Dozowanie i poprzeczny
rozkład

3. PN-EN 12846:2009 Asfalty i lepiszcza asfaltowe. Oznaczanie czasu wypływu emulsji
asfaltowych lepkościomierzem wypływowym


